ELEKTRONIKA 2 ZOLTAI
(BMEVIMIA027)

Az an. (normal) kaszkad erdsito.

A kapcsolas:
’—ﬁ Ugs
A tranzisztorok soros kapcsoldsa miatt egyforma a
H RS Rc munkaponti aramuk (Ig-t 0-nak véve, Ui R;-re va-
c Cop = 16 leosztasaval kaphatd T1 bazis-potencidlja, majd
g = o

a 0,6 V-os Ugg-t levonva, az emitter-potencialja,
J_ amibdl Ohm-térvénnyel hatarozhaté meg a kozds
C; rwnkaponti dram), emiatt g»1(1) = g212) = £21-
—_r A fesziiltségerdsités (g2, = 0):

1
Ay=-221— 221(Rcx R) =-221(Rc x Ry)

21

|} T1 N

AuFE AurB
D R - A bemeneti ellenallas:
Ube | Cgme Rpe=R1x Ry Xh11
R - - A kimeneti ellenallas:
| Ryi =Rc
L - A nagyfrekvencias viselkedés:
Bemeneti kor: mivel a foldelt emitteres T1 tranzisztor erdsitése itt -1, a Cg:¢ kapacitas csak
kis mértékben (kétszeresére) transzformalddik fel, ezért
Cbe Kaszkad <« Cbe FE» VagyiS:
Mbe Kaszkad » Ob cFE , ahol FE a szokésos, egytranzisztoros foldelt emitteres erdsitére

utal.
Kimeneti kor: 1ényegében azonos FE kimeneti korével. Ezért a T2 alkalmazasa akkor javitja a

frekvenciamenetet, vagyis csak akkor noveli meg a felsé hatarfrekvenciat, ha a bemeneti
aramkor a dominans (mikdzben az erdsités nem valtozik).
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6. fejezet

TELJESITMENYEROSITOK

Akkor beszéliink teljesitményerdsitordl, ha a kimeneti teljesitménye legalabb kb. 1 W.
Alapfogalmak:

- kivezérelhetdség (a maximalis kimeneti amplitido: az eszk6z miikodési hatarai €s a csatolas
madja hatdrozza meg)

- felvett teljesitmény (a tapegységekbdl felvett dsszes teljesitmény): Py (vagy Py)

- Kimeneti teljesitmény (a terhelésre leadott teljesitmény): Py;

- disszipalt teljesitmény (egy tranzisztoron): Py

- hatasfok:

0, P .
n” =-100
Py
- a termikus viszonyok szamitasa (hiitdborda méretezése)

A foldelt kollektoros erésité hatasfoka (levezetés nélkiil)

U,
07
\ = Rt
I'eo H
VU
Nopt = 8,35 %
U,
U,
Ol
Ry
leo R
_Ul nopt = 25 % _Ut nopt = 50 %
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»Push-pull” (elleniitemii) teljesitményerositok

- FE fokozatokkal: Fogyatékossagai:

“lebegd” munkapont-bedllito 4aram-
kor,

- a tapfesziiltségekre “iltetett” meghaj-
to generatorok (kozvetlen csatolas
esetén),

- Nagy kimeneti ellenallds (dramgene-
ratoros kimenet).

U,

- FK fokozatokkal — komplementer emitter-koveto

Az elemzés egyszerlsito feltevései:

- a tranzisztorok komplementer parok
azonos paraméterekkel,

- IB = 0,

- maximalis kivezérlésnél a munkapont
tengelytdl tengelyig mozoghat,

- U, stabil tapfesziiltségek,

- nincsenek emitter-ellenallasok.

A tranzisztorok munkapontjat az Ug generatorok allitjak be. A beallitastol fiiggden mitkodési
osztalyokrol beszéliink:

A osztalyu beallitas: a periddusidé 100 %-aban folyik d&ram a tranzisztorokon at.

B osztalyu beallitas: a periodusidé 50 %-aban folyik dram a tranzisztorokon at.

AB osztalyu beallitas: a periodusidonek tobb mint 50 %-aban, de kevesebb mint 100
%-aban folyik dram a tranzisztorokon at.
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A osztalyu miikodés:
A tranzisztor munka-egyenese:

I

@ RAc=2R,

~ | S

IC0

Uce
Ut 2Ut

A mukodés idofliggvényei:

Upe

ICI
ICO U

t

I —_

ICO
ig= Iprlcz

(uo)
Megallapitasok:

ZOLTAI

A tranzisztorokat az Up generatorok a normal aktiv tar-
tomanyon beliili munkapontba allitjak be.

A maximalis kivezérelhetdség érdekében a munkapontot
a munka-egyenes kozepén vessziik fel, vagyis:

U
Ico = l—’

t

Ha vezéreljiik a fokozatot, az egyik tranzisztor arama
novekszik, a masiké egyidejiileg csokken (példaul pozi-
tiv bemeneti fesziiltség esetén az n-p-n tranzisztor arama
nd, a p-n-p-jé csokken), ami azzal egyenértékii, hogy el-
lentétes iranyt daramvaltozasok szuperponalodnak a
munkaponti aramokra. A terheld ellendllason az aram-
valtozasok dsszege folyik.

A kiilonféle teljesitmények szamitasa:
- Felvett teljesitmény:
A periddusidéhoz képest hosszii id0 atlagaban, mint-
hogy az atlagos aram Ico
2

U
Pf = 2Ut Ic() = L= allando.
Rl‘
- Kimeneti teljesitmény (a terhelésen):
A kimeneti fesziiltség csucs-értékével (ukip) kifejezve:

2 2
Uy U

2
u,.

Pxi= =4 Kp .
2R, 2R\ U,

t

A kiilonféle teljesitménye a relativ kimeneti fesziiltség

u,.
(ﬁ) fiiggvényében, a teljesitményeket is normalizal-

va:

rel 2 1
U, N \
t 2Pd rel
0.5

Py rel

<

N i,

0 1 U,

- A Prrel¢sa Pxirel 20rb€k k0zO0tt1 tdvolsag a két tranzisztor egyiittes disszipacidjat adja meg

(2Pdrel)-

- A disszipacio akkor maximalis, ha nincs bemeneti fesziiltség, és minél nagyobb a kivezérlés,

annal kisebb.

- A hatéasfok nd a kivezérléssel, €s a maximalis kivezérlésnél: Nmax = 50 %.
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B osztalyu miikodés:

A toréspontos munka-egyenes:

Ic A tranzisztorok munkapontja a normal aktiv tartomany
¢s a lezarasi tartomany hatarara van beallitva ugy, hogy

Raci=R; @ az U generatorok fesziiltsége éppen a tranzisztorok kii-

szobfesziltségével egyezik meg:
Raco=e Us = Usko.

Bemeneti fesziiltség jelenlétében pozitiv bemeneti fe-
szliltség esetén csak az n-p-n, negativ esetén pedig csak
a p-n-p tranzisztor vezet aramot.

Us/Rp, 7

Uce
Ico=0 1
2Ug

Us
A mukodés idédiagramjai:

Teljesitményviszonyok:
- Felvett teljesitmény (miikodés kozben): most az atlag-

Ube . .
aramot (Iy) kell megadni a kivezérlés fiiggvényében

Ezzel:
Ici

- A kimeneti teljesitmény (az A osztalyhoz hasonl6an):

2
Ic2 —_— Pk:“fip _ U,2 Uy
" 2R, 2R\U, |

t

Teljesitmény-diagramok:
P

Li=fc1-Ie2 Uk

(uki) R[ 2Pd rel max
2Pd rel

2/m \ /’l/

0,5

Pki rel

0 U

2/m 1 t
A Pgr és a P ., kOzti tdvolsag most is a 2Py -0t adja meg. Bebizonyithato, hogy a P4 ¢-nak
maximuma van. A maximum helye:

Ukip _ 2
u
Az egy tranzisztoron disszipalt teljesitmény maximuma:
1 U; U’
dmax — _2 ~ 01 .
7~ R, R

t
A pillanatnyi teljesitmény maximumat a munka-egyenes ferde szakaszanak kozéppontjaban
kapjuk (eltér az atlagos disszipaciotol):

Fej5-6FrTelj-EalO 44



ELEKTRONIKA 2
(BMEVIMIA027)

P

d pill max

ZOLTAI

U;

=0.25—

t

Ha lassan valtoz6 bemeneti jel el6fordulhat, amikor is a tranzisztorok hdmérséklete a pillanat-
nyi teljesitmény valtozasait koveti, akkor a hiitdborda méretezésekor a pillanatnyi teljesit-

ményt kell figyelembe venni.

A B osztalyban elérhet6 hatasfok (maximalis kivezérlésnél):

Nmax = %z 78 %.

A B osztalya miikodés hatranya: vazoljuk fel
Az iii-up. transzfer karakterisztikat! Vegyiik
szamitasba, hogy a tranzisztoron folyd dram

novekedésekor az Ugg fesziiltség is novekszik.

Ic, iki
. Ugg-Up
1KiR¢
ki SN
Upe

/ Ube
. t
ki
(ng% t

A transzfer karakterisztika gorbe szakasza
nulla-atmeneti torzitast okoz.

A torzitas csokkenthetd az AB osztalyban,
ahol a tranzisztorok munkaponti d&ramat az A
osztalyl munkaponti dram toredék részére
allitjuk be. A k torzitasi tényez6 a munkaponti
aram fliggvényében:

k

AB
]CO

A
[CO

A transzfer karakterisztika az A osztalyban:

Ic, ik

Ici

ki
\ / Ube

AN

-Ic2

Az A osztalyban a transzfer karakterisztika
linedris az origd koriil széles tartomanyban.

A transzfer karakterisztika az AB
osztalyban:

Ic, ik

I(;l)\(
Uki
ik = \

-l

Célszerti az AB osztaly munkaponti d&ramat az A osztaly munkaponti d&ramanak 20 %-ara be-

allitani (,,optimalis beallitas™).

Fej5-6FrTelj-Eal0

45



